

温岭日报

中共温岭市委机关报
WMG 温岭市融媒体中心出版

2024.8.23 星期五 农历甲辰年七月二十
国内统一刊号 CN33-0106 总第7872期 今日4版



晋级省队 发挥温岭优势 打造特色产业集群

奋进 | 工业强市 向2000亿奋进

本报讯 (记者赵碧莹) 近日,省经信厅公布了2024年浙江省中小企业特色产业集群名单,全省共有18个集群入选,我市金属切削数控机床产业集群上榜。这是温岭着力促进产业集聚发展、做大做强特色优势产业集群成果的生动体现。

作为浙江县域块状经济发展的典型代表,过去20年,温岭蹄疾步稳推进全国先进制造业基地建设,民营经济由小变大、从弱到强,制造业集群化发展特征愈加鲜明。泵与电机、机床工具、汽摩配件、鞋帽服饰等传统产业在这里持续扩容,激光电子、医药健康、风光电及储能、半导体及控制器等新兴产业在这里探索成长,“2+2+4+4”产业集群发展格局逐渐明晰,成为支撑温岭区域发展的主要力量。金属切削数控机床产业集群,正是温岭众多特色产业集群中的重要一环。

得益于政策开放,个体、民营经济涌人,上世纪七八十年代,温岭从机械零部件生产转型到机床制造,并迅速扩大规模,成为全国重要的金属切削数控机床生产基地之一,基本构建了包括主机、功能部件、工量刃具在内的完整产业链,“温岭模式”被工信部树立为数控机床行业典型。去年,我市机器人与数控机床产业集群还入选了第二批“浙江制造”省级特色产业集群核心区创建名单。

翻开温岭机床产业一路发展至今的档案,明星产品比比皆是。集群拥有国家制造业单项冠军1家、国家级专精特新“小巨人”5家、省级专精特新中小企业19家,8个产品市场占有率全国前三,2个产品市场占有率全国第一。同时,东部数控、美戈利的2项技术突破“卡脖子”,三和数控液压动力刀塔等5项产品填补国内空白。

“今年,北平机床的BP850精密立式磨床、美戈利的可转位滚刀、甬岭数控的双螺旋中心出水可转位潜孔钻还获得‘CCMT2024春燕奖’,这可以说是中

国数控机床行业的最高奖项了。”市经信局相关负责人说,这些明星企业和明星产品发挥着龙头引领作用,带动我市机床装备产业集群在去年实现总产值105.78亿元,其中主导产业产值占集群总产值比例达86.36%,近三年产值年均增速达15.16%。“今年上半年,数控机床产业集群的成绩再次飘红,总产值达66.4亿元,同比增长11.6%。”

为进一步推动产业集聚,加快发展新质生产力,近年来,我市持续围绕产业链、优化服务链、布局创新链,增强集群链式发展硬实力。

“我们以‘强创新’为驱动,探索‘企业出题、政府立题、创新资源协同破题’模式,联动国内外高校、科研院所、龙头企业,推动建立产业研究院、创新联盟、创新联合体,形成自主可控的核心技术优势,同时着力打造一批高能级科创平台,提升产业能级。”该负责人告诉记者,目前,我市已建成国家级创新平台1个、省级创新平台30个。

个。其中省高档数控机床技术创新中心这一“塔尖重器”成功落地温岭,聚焦数控机床数字化设计与优化、智能数控系统、数控机床高性能关键零部件三大技术方向,聚力突破一批技术难题。

围绕“两城两湖”战略部署,温岭以“打造国内中高端数控机床产业高地”为目标,针对丝杠线轨、数控系统、精密功能部件等本地产业链缺失和薄弱环节,深入开展“链主型企业为主导、产业链条为主线、集群生态为主攻方向”的精准招商。同时,精心编制《温岭市高档数控机床与工量刃具产业中长期高质量发展规划》,加快推进规划面积达3000亩的机床装备产业园建设,目前已有多家企业成功入驻。

“接下来,我们将继续推动金属切削数控机床产业走创新引领、数智赋能、绿色发展、品质提升、开放协同的优化升级之路,致力于将温岭打造成为世界级金属切削数控机床产业基地。”相关负责人说。

马厉财主持召开 市政府第34次常务会议

本报讯 (记者蒋静豪) 8月21日,市委副书记、市长马厉财主持召开市政府第34次常务会议。

会议审议了《温岭市新业态、新领域安全生产工作职责分工协商协调审定办法》(送审稿)。近年来,随着新工艺、新材料、新技术的广泛应用,各类新经济、新业态蓬勃发展,衍生出一系列新风险。根据安全生产相关政策法规制订规范程序,对厘清监管职责、消除监管盲区至关重要。会议原则同意《温岭市新业态、新领域安全生产工作职责分工协商协调审定办法》。会议指出,市安委办及各专委办要聚焦当前突出问题,列出新业态、新领域安全监管清单,按《办法》规定的程序和时间,明确职责分工,全面开展排查,及时消除安全隐患。同时,要持

续盯牢“8+4”重点领域,纵深推进安全生产治本攻坚三年行动,全面提升本质安全水平。

会议审议了温岭市国有建设用地基准地价局部调整事宜。随着我市经济社会、城市建设快速发展,加上国土空间规划布局战略优化,以及土地市场发生明显变化,现行基准地价亟须调整更新,以提高基准地价成果的应用科学性。会议原则同意《温岭市国有建设用地基准地价局部调整方案》。会议要求,相关部门和各镇(街道)要充分发挥基准地价的调控作用,规范应用基准地价、严格执行地价标准、不断完善地价体系,促进土地优化利用,引导土地市场健康发展,为经济社会高质量发展提供支撑和保障。

会议还书面学习了《公平竞争审查条例》。

全市政协委员读书会举行 在服务改革大局中 展现政协使命担当

本报讯 (记者张璐伟) 8月21日,2024年全市政协委员读书会召开。市政协主席江金永出席读书会并讲话,对政协工作作了回顾和部署。

会上,市政府有关领导通报了上半年我市经济社会发展情况,并就下阶段的重点工作安排作了介绍。会后还举办了“政协讲堂”,邀请相关专家作政协文化及委员履职知识专题授课。

江金永指出,半年多来,市政协深入贯彻落实市十五届三次党代会决策部署,切实发挥专门协商机构作用,深入践行全过程人民民主,全力打造发展政协协商民主县域实践示范区,聚焦“协商成果转化年、民主监督深化年、界别工作强化年”活动,为加快绘就“两城两湖”精彩篇章贡献政协智慧力量。

江金永强调,下阶段要将

学习贯彻党的二十届三中全会精神作为政协履职主线,做到在思想政治引领上有新高度、在广泛凝聚共识上有新作为、在服务中心大局上有新担当、在健全协商机制上有新突破。

要切实找准履职切入点,助力推进全市重点改革任务;要提升协商议政质效,服务深化改革大局;要释放民主监督效能,助推改革举措落实;要增强凝聚共识实效,汇聚改革强大合力;要积极探索首创性改革,创新协商互动机制、民主监督机制、特色工作机制,谋深谋实协商民主改革项目;要始终坚持履职为民,持续深化“助帮联”主题行动、持续提升委员联系界别群众实效、持续强化界别工作;要在服务改革大局、推进中国式现代化伟大进程中展现人民政协使命担当。

聚焦精细化管理 “靓”出城市高品质

本报讯 (记者姚天 通讯员郭玲) “早晚高峰期,中心大道车流量比较大,以前进入与一号路交会处的左转车道时,常会碰到掉头难现象,现在距离路口不远处有了提前掉头口,让我们的出行着实方便了不少。”市民陈先生感慨道。

中心大道是温岭城市核心区域的主干道,为进一步提升道路车辆通行效率,日前,在相关单位协同下,温岭新城开发区在距离路口20米左右的绿化带增设了一个掉头口,并设置允许掉头标识,确保通行更加顺畅。

道路畅通、环境整洁,不仅提升了城市建设品质,更增进了民生福祉。除中心大道改造以外,温岭新城开发区还在迎宾大道五里泾路段设置安全警示标识,通过延长交通护栏和增设警示柱,来连接非机动车道;在新城大道南端路段设置交通护栏引流,多举措引导车辆变道和非机动车规范行驶,保障市民通行安

全。“目前,我们加大市政设施日常巡查和管护力度,重点针对易堵路口、隐患路段实施‘一点一策’精准治理,缓解道路拥堵,维护交通秩序,实现道路功能整体提升。”温岭新城开发区相关工作人员介绍道。

为进一步推进市容环境综合整治,温岭新城开发区以城市品质提升为抓手,在市科技创新服务中心项目水澄路一侧,规划了一排整齐清晰的停车位,引导车辆有序停放;在和谐大道、站东路等火车站周边道路,对人行道、非机动车道进行划线、设限等,完善道路通行功能,让车辆与群众在日常出行时“有迹可循”。

“接下来,我们将加大市容环境整治力度,不断提升道路通行能力和城市精细化管理水平,努力营造安全畅通、文明有序的出行环境。”温岭新城开发区相关负责人表示。

学习贯彻党的二十届三中全会精神 》》

市人大常委会赴人大代表联络站宣讲 凝聚改革共识 深入践行全过程人民民主

本报讯 (记者姚天) 8月21日下午,市人大常委会主任朱明连来到泽国镇人大代表联络中心站开展党的二十届三中全会精神宣讲,与人大代表面对面座谈交流,了解社情民意,回应群众关切。

座谈会上,10位代表结合工作实际,围绕城乡公交一体化、基层医疗服务、规范公墓建设管理等提出意见建议。朱明连认真

倾听、仔细记录,边问边交流,并要求相关部门对基层代表反映的问题进行全面梳理、认真研究,确保每一个意见建议都能得到有效落实。

朱明连指出,党的二十届三中全会是在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期召开的一次十分重要的会议,全会通过的《决定》是指引新征程上进一步

全面深化改革的纲领性文件。要切实把思想和行动统一到全会精神上来,学深悟透、入脑入心,完整准确领会全会对人大工作的部署要求,深入践行全过程人民民主这一重大理念,用好“代表码”等数字媒介,丰富人大代表联系人民群众的内容和形式,依法履职、善作善成,为谱写中国式现代化温岭篇章贡献重要力量。

会高质量转型发展。代表们要继续发挥好代表优势、专业优势、行业优势,做好民情民意闭环处置。要深入学习领会全会对人大工作的部署要求,深入践行全过程人民民主这一重大理念,用好“代表码”等数字媒介,丰富人大代表联系人民群众的内容和形式,依法履职、善作善成,为谱写中国式现代化温岭篇章贡献重要力量。

青年宣讲进车间 生产线上讲变化

本报讯 (记者叶琳 通讯员梁伟伟) 近日,城北街道90后、00后新时代理论宣讲员走进制鞋企业车间,立足产业实际,向一线工人宣讲党的二十届三中全会精神。

在台州市足友体育用品有限公司,青年宣讲员们走进针车车间,向工人们面对面宣讲。“全会提出,要健全因地制宜发展新质生产力体制机制。大家看,这双

鞋是你们公司生产的校园鞋,里面有不少‘黑科技’,包括特斯拉阀、新型透气鞋面、防滑鞋底,现在已经在市内个别学校试穿,这是企业积极培育新质生产力的成果。”90后宣讲员张亦博边展示足友校园鞋,边向在座工人介绍。他希望产业工人在生产第一线创新实干,人人争当改革排头兵。

“党的二十届三中全会精神

体现在方方面面,体现在你们手上的一针一线,体现在你们生活的便捷上……”之后,00后宣讲员颜婉娴深入浅出地阐述了党的二十届三中全会的重大意义、精神实质和核心内容,并结合工人们的生活实际,简要讲述了街道在新老居民融合互促方面所作的努力,让这群来自他乡的产业工人更加了解“第二故乡”,提升归属感、幸福感。

虽然宣讲时间只有短短15分钟,但宣讲员通过身边的一个个“小故事”来解读党的好政策,让党的二十届三中全会精神入脑入心。

“我们希望通过工作和生活中

的实际变化,把党的二十届三中全会精神具象化,让产业工人听得懂、会思考、鼓干劲,为进一步全

面深化改革、推进中国式现代化贡

献力量。”青年宣讲员表示。



处暑育出“好苗头”

8月21日,在滨海镇吉麟种苗培育基地里,工人们正熟练地对一排排茄子苗进行精细嫁接。

处暑前后,是茄子种植的高峰期。在我市各大育苗场,400万株茄子苗正通过集约化、工厂化的培育方式加速“出苗”,满足种植市场的需求。

记者 徐伟杰 陈小一 摄

